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Sovětské předválečné názory na počáteční období války

Komunistická strana a všechen sovět­
ský lid, které budují socialismus v naši 
vlasti, nikdy nezapomínaly na varování 
V. I. Lenina před možností nepřátelského 
napadení.

V příští válce, říkal Lenin, se střetneme 
se spojenými silami mezinárodního impe­
rialismu, disponujícího mohutnou materi­
álně technickou základnou pro vedení 
války. Aby socialistický stát úspěšně čelil 
těmto silám, musí mít bezpodmínečně roz­
vinuté hospodářství. Na válku je třeba se 
připravovat „dlouho, odpovědně, počínaje 
rozvojem hospodářství země...“ (Sebr. 
Spisy, sv. 35, str. 395).

Věrna odkazu V. I. Lenina, Komunistic­
ká strana realizovala industrializaci země 
a vytvořila mohutné mechanizované země­
dělství.

Po splnění pětiletých plánů (1929 až 
1941) se Sovětský svaz přeměnil v mohut­
ný průmyslový stát a dosáhl plné ekono­
mické nezávislosti na kapitalistických stá­
tech. Obranyschopnost Sovětského svazu 
neúměrně vzrostla.

Napětí mezinárodní situace.a stále ros­
toucí nebezpečí imperialistické agrese 
v předválečných letech vyžadovaly urychlit 
výstavbu kádrové armády. Komunistická 
strana, která se řídí leninskou zásadou, 
věnovala velkou pozornost rozvoji vojen­
ské teorie.

Sovětská vojenská teorie brala v úvahu 
rychle se měnící situaci v míru, dělala 
všechny zdůvodněné prognózy o charak­
teru příští války. Vedle toho naše vojen- 
skoleoretická fronta věnovala mnoho po­
zornosti řešení praktických úkolů přípravy 
země na vstup do války a na vedení po­
čátečních operací.

Vlivem hromadné motorizace a mecha­
nizace armád a realizace nových metod 
mobilizace ozbrojených sil ve třicátých le­
tech se do obsahu počátečního období vál­
ky zahrnovaly vedle opatření к přikrytí 
strategického rozvinování, také rozsáhlé 
bojové akce na zemí, ve vzduchu a na moři 
invazních armád a armád přikrytí, které 
byly předem v příhraničních prostorech 
mobilizovány. Předpokládalo se rovněž, že 
v průběhu příhraničních sražení, která od 
prvního dne nabudou velkého rozmachu, 
hlavní síly zemí dokončí mobilizaci a roz­
vinování.

Tyto myšlenky byly vyjádřeny v tezích 
náčelníka štábu A. 1. jegorova — Revoluč­
nímu Sovětu Republiky, zveřejněných 
v projevech zástupce lidového komisa­
riátu obrany M. N. Tuchačevského, ve sta­
tích významných vojenských velitelů a 
vojenských teoretiků R. P. Ejdemana, ). J. 
Alksnisa, A. N. Lapčinského, G. S. Isser- 
sona a řadě jiných. Ve všech těchto pro­
jevech se tvrdilo, že v příští válce útočník
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nebude čekat na dokončení mobilizace a 
rozvinutí hlavních sil. V zájmu dovršení 
překvapení při napadení přejde do útoku 
s těmi silami, které budou připraveny na 
začátku války. Podle názoru A. I. Jegorova 
takovými silami by mohly být „invázni 
skupiny“ — mohutné motomechanizované 
jednotky, působící společně s velkými ma­
sami Jezdectva a letectva. Avšak stejně — 
poznamenal A. I. Jegorov — je nezbytné 
uvažovat, že invázni skupiny svým slože­
ním budou schopny vytvořit jen řadu krizí, 
způsobit řadu porážek krycím armádám, 
ale nemohou vyřešit otázky ukončení vál­
ky, nebo způsobit rozhodující porážku . . . 
hlavním silám. To je úkolem dalších ope­
rací, když se dokonči operační soustředění.

Analogické myšlenky vyslovil M. N. Tu- 
chačevskij ve stati „Charakter pohranič­
ních operací“. Nové v příhraničním sraže­
ní, psal, bude spočívat v tom, že čelní 
armády a vojenské vzdušné síly rozvinou 
široké útočné operace ihned po vyhlášení 
války nebo v prvý den mobilizace a že po­
hraniční operace, bezvadně provedená čel­
ní armádou, bude lepším garantem včas­
ného soustředění hlavních sil a jejich 
vstupu do rozhodujícího sražení.

Pozornosti si zaslouží názory na počá­
teční období války, vyjádřené v pracích 
J. A. Šilovského, M. Tichonova, S. N. Kra­
silnikova a jiných. Uváděli, že operace po­
čátečního období války povedou velmi mo­
hutné síly a pravděpodobně značně ovlivní 
průběh a výsledek války. Tak např. J. Ši- 
lovský v jedné ze svých prací uváděl, že 
nové druhy vojsk a nové technické pro­
středky představují natolik mocné zbraně 
a proto mohou natolik otřást protivníkem 
v samém počátku války, že výsledek jejich 
činnosti se projeví jako rozhodující forma 
v průběhu dalších operací a možná 1 ve 
výsledku války.

Počátky druhé světové války v Evropě 
v zásadě potvrdily správnost těchto názorů 
ne charakter operací počátečního období 
války a na jejich možné ovlivnění jejího 
dalšího průběhu a výsledků.

Charakteristické rysy počátečního

Podmínky vstupu Sovětského svazu 
do války

Situace, za níž musel Sovětský svaz 
22. června 1941 vstoupit do války s fašis­
tickým Německem, byla charakterizována 
souhrnem řady zahraničně politických, 
ekonomických a válečných podmínek.

Zahraničně politické podmínky: V době 
napadení Sovětského svazu hitlerovským 
Německem byla mezinárodní situace cha-

Naše teorie se přesto nezbavila zasta­
ralých představ o rozsahu a způsobech 
činnosti vojsk na začátku války. Je třeba 
říci, že ještě před samotnou Velkou vlas­
teneckou válkou v řadě teoretických prací 
a příručkách, v nichž je počáteční období 
války charakterizováno jako období prv­
ních aktivních operací armád přikrytí stát­
ní hranice, bojového letectva a vojenských 
námořních sil, se připouštěl určitý časový 
interval mezi začátkem těchto operací a 
operacemi hlavních sil prvého strategic­
kého sledu. Možnost rozvinování operací 
hlavními silami tohoto sledu na začátku 
války se v podstatě nepředpokládala.

V této otázce nebyly zřejmě náležitě 
doceněny a prakticky v plánu realizovány 
zkušenosti z napadení Polska fašistickým 
Německem silami plně zmobilizovanými 
v mírové době. Předpokládalo se, že ve 
válce s dalšími silnějšími a ostražitějšími 
státy disponujícími stejnými, popřípadě 
i potencionálně většími možnostmi, se 
agresoru nepodaří zopakovat podobnou 
variantu strategického rozvinování a pře­
kvapivého úderu.

Při hodnocení našich předválečných 
názorů o pravděpodobném charakteru po­
čátečního období blížící se války napsal 
tehdejší náčelník gen. štábu maršál G. K. 
2ukov: Při přepracování operačních plánů 
na jaře 1941 nebyly prakticky plně vzaty 
v úvahu nové způsoby vedení války v po­
čátečním období. Lidový komisariát a Ge­
nerální štáb počítaly s tím, že válka mezi 
tak mohutnými státy jako Německo a So­
větský svaz musí začít podle původně 
předpokládaného plánu: hlavní síly vstu­
pují do sražení za několik dní po příhra­
ničních sraženích. Fašistické Německo se 
co do lhůt soustředění a rozvinování sta­
vělo do stejných podmínek s námi. Ve sku­
tečnosti byly síly i podmínky naprosto 
rozdílné. To zřejmě bylo 1 jednou z příčin, 
proč nebyly v potřebném rozsahu teoretic­
ky rozpracovány způsoby odražení vpádu 
hlavních sil protivníka na samém počátku 
války a to zřejmě ovlivnilo i praktickou 
činnost velení na příslušném stupni.

období Velké vlastenecké války

rakterizována tak, že naší zemi Již nehro­
zila politická izolace. Rozdělení imperia­
listických států na dva válčící tábory vy­
tvářelo objektivní předpoklady pro vytvo­
ření antifašistické koalice.

Byly to však jen předpoklady, pro je­
jichž realizaci bylo třeba času. Ve složité 
mezinárodní situaci musel Sovětský svaz 
vstoupit do války se silnějším protivní­
kem, který disponoval ohromnými mate­
riálními a lidskými zdroji, osamocen. Kro-
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mě vedení urputných sražení proti početně 
silnějšímu nepříteli byl SSSR nucen vy­
čleňovat mohutné sílv na obranu svých 
hranic na dálném Východě, protože nebylo 
jisté, zda imperialistické Japonsko mu ne­
vpadne do zad.

Uzavření paktu o neutralitě v dubnu 
1941 sice zmenšilo, ale zcela neodstranilo 
nebezpečí napadení Sovětského svazu Ja­
ponskem. Záhy po napadení Sovětského 
svazu fašistickým Německem ministr za­
hraničních věcí Macuoka sdělil sovětské­
mu velvyslanectví v Tokiu jednoznačně: 
Jestliže se Trojspolek Japonsko, Německo 
a Itálie — základ to japonské zahraniční 
politiky — a pakt o neutralitě se SSSR 
projeví jako rozpor mezi přáteli, je pakt 
o neutralitě neplatný. Ukázalo se, že to 
nebyla jen pouhá výhrůžka.

Po okupaci Mandžuska a Koreje promě­
nili japonští militaristé jejich teritoria 
v nástupiště к napadení SSSR. Téměř 
miliónová Kvantungská armáda, nacháze­
jící se zde, byla vyzbrojena novou bojovou 
technikou: rychlým tempem se budovala 
letiště, silnice, vytvářely se vojenské skla­
dy a základny. 2. července 1941 dospěli 
japonští vládcové na tajné poradě za 
účasti císaře к dohodě o použití zbraní 
proti SSSR, v té době, až se jeho situace 
ve válce s fašistickým Německem stane 
beznadějnou.

Pouze úporný hrdinný odpor Rudé ar­
mády na sovětsko-německé frontě a množ­
ství dostatečně silného uskupení našich 
vcjsk (40 divizí) na hranicích Dálného 
východu přinutily Japonsko na čas odložit 
napadení Sovětského svazu.

Stav materiální základov země

V předválečných letech uskutečnily Ko­
munistická strana, sovětská vláda a vše­
chen náš lid kolosální dílo při vytváření 
materiální základny obrany země, rozvoji 
válečného průmyslu a přípravě strategic­
kých rezerv. V poměrně krátkých lhůtách 
byly ve východních oblastech vybudovány 
nové závody, vytvořena druhá základna 
těžby nafty mezi Volhou a Uralem, vybu­
dovány mohutné metalurgické a strojíren­
ské závody na Urale, v Zabaikalí. na Amu- 
ru a ve střední Asii Sovětský svaz vvtěžH 
v roce 1940 165,9 mil. tun uhlí, 31.1 mil. 
tun nafty, vyrobil 16.3 mil. tun oceli. 14.9 
mil. tun litiny a 38.3 mil. tun obilí. To 
umožnilo vytvořit mohutné rezervy a mo­
bilizační zásoby kovů, paliv a potravin.

Při uskutečňování mírových opatření 
к upevnění obranyschopnosti země, vytyče­
ných XVIII. sjezdem stranv. OV VKS/h. so­
větská vláda značně zvýšila rozpočtové

výdaje na vojenské potřeby, které v roce 
1940 činily 32,6 % a v roce 1941 jíž 43,4 % 
z celkového státního rozpočtu.

Výbor obrany při Radě lidových komi­
sařů SSSR přijal v roce 1939 usnesení 
o rekonstrukci současných a výstavbě no­
vých leteckých závodů, jejichž množství 
mělo být ke konci roku 1941 dvojnásobné. 
V témže roce bylo rozhodnuto převést na 
výrobu tanků kromě Leningradského, Ki- 
rovského a Charkovského závodu také Sta- 
lingradský a Celjabinský traktorový zá 
vod. Budovaly se nové a zároveň se re­
konstruovaly současné závody pěchotní a 
dělostřelecké výzbroje, střeliva a výbuš­
nin. Vojenský průmysl začal dostávat pod­
statně více kovů, paliva, elektrické ener­
gie, nového zařízení, doplňovat se vysoce 
kvalifikovanými dělníky, techniky, inže­
nýry. V souvislosti se zákonem o „Státních 
pracovních rezervách“ se rozšířila síf pří­
pravy kádrů pro průmysl s předpokladem, 
že válka odčerpá kvalifikovanou pracovní 
s(lu, kterou je třeba na závodě nahradit. 
Ve školním roce 1940/1941 se v soustavě 
odborných učilišť a závodních škol práce 
učilo 716 tisíc lidí. Jenom za rok 1940 bylo 
na závodech a úřadech připraveno 1,9 mil. 
nových pracovníků a zaměstnanců a více 
než 1,6 mil. osob si zvýšily svou kvali­
fikaci.

Komunistická strana široce rozvinula 
ideologicky výchovnou práci ve výchově 
sovětských lidí v duchu marxismu-leni- 
nismu, sovětského vlastenectví a prole- 
tářského internacionalismu, připravenosti 
к obraně vlasti. Ohromnou pomoc poskyto­
vala ve vojenské vlastenecké výchově mas 
desetimilóncvá armáda komsomolců a 
OSOVIACHIM (organizace protivzdušné a 
protichemické přípravy) sdružující 13 mi­
liónů lidí. Branná vlastenecké tematika 
byla široce propagována v tisku, rozhlase, 
výtvarném umění, ve filmu a v divadle.

Opatření strany к rozvoji socialistické­
ho hospodářství měla nesmírný význam 
pro upevnění obranné síly země. Avšak 
válečný průmysl i přes intenzívní rozvoj 
nestačil výrobou bojové techniky, výzbro­
je a střeliva tempu rychlého rozvoje ozbro- 
jvných sil. To přirozeně vytvářelo vážné 
těžkosti v zabezpečováni vojsk modernější 
výzbrojí, dopravními prostředky a ostatním 
vojenským materiálem.

Vojenské strategické podmínky

Zostřující se nebezpečí napadení sovět­
ského státu Imperialisty na začátku druhé 
světové války v Evropě vyžadovalo řady 
účinných vojenských opatření. V září 1939 
byl přijat zákon o všeobecné vojenské po-

59



vinnosti, zajišťující přechod к budování 
stálé kádrové armády. Za dva a půl roku 
bylo zformováno 125 nových divizí, 9 
mechanizovaných sborů. Na začátku roku 
1941 začalo formování ještě 20 mechani­
zovaných sborů. Pěší divize příhraničních 
okruhů se doplňovaly povolanej a velitel­
ským sborem ze zálohy. Vojska se rychlým 
tempem seznamovala s novými typy leta­
del, tanků, dělostřelectva a jiné techniky. 
V únoru 1941 schválila Sovětská vláda 
mobilizační plán ozbrojených sil pro pří­
pad války, rozhodla uskutečnit na začátku 
června 1941 výcvikové soustředění s povo­
láním 793 tisíc osob evidenčního stavu. 
К 1. červnu téhož roku vyrostl stav vy­
zbrojených sil na 5 mil. osob. Ve spojitosti 
s osvobozením Západní Ukrajiny, Západní­
ho Běloruska a Besarabie Rudou armádou, 
jakož i v důsledku dobrovolného připojení 
pobaltských republik Litvy, Lotyšska a 
Estonska к Sovětskému svazu vznikla ne­
zbytnost prověření plánů obrany našich 
západních hranic. Na jaře roku 1941 roz­
pracoval Generální štáb společně se štá­
by vojenských okruhů a námořnictva no­
vý plán obrany státních hranic, provedl 
podle pokynů vlády v posledních předvá­
lečných měsících mohutná opatření к po­
sílení vojsk západních příhraničních okru­
hů, která tvořila strategický sled určený 
ke vstupu do sražení na počátku války. 
Počet vojsk těchto okruhů byl 2 a půl 
krát zvýšen.

V polovině června obdrželi velitelé Zá­
padních příhraničních okruhů rozkaz di­
vize dislokované v hloubce, přiblížit ke 
státní hranici, ve svazcích prvého sledu 
provést nezbytné úkoly к dosažení bojové 
pohotovosti ve lhůtách 2—9 hodin.

Ve druhé polovině května bylo na pří­
kaz Lidového komisariátu obrany započa­
to s přesunem třech vševojskových armád 
a jednoho střeleckého sboru z vnitrozem­
ských vojenských okruhů na čáru řek 
Zánadní Dvlna a Dněpr. Tato vojska se 
měla soustředit v nových prostorech v ob­
dobí od 1. do 3. července jako záloha 
hlavního velení.

Všechna tato opatření měla velký vý­
znam pro zvýšení všeobecné úrovně mobi­
lizace a operační pohotovosti našich ozbro­
jených sil. Tato opatření se však netýkala 
pouze jedné byť velmi vážné okolnosti — 
včasného uvedení do plné bojové pohoto­
vosti prvních sledů příhraničních vojen­
ských okruhů a posádek, opevněných ra­
jónů, jak to vyžadoval vývoj situace na 
našich západních hranicích. Vysvětluje se 
to patrně tím, že Sovětská vláda ve spaze 
zachovat mír a splnit podmníky dohody 
s Německem, se vyhýbala podobným 
opatřením, aby tím nedala Hitlerovi zá­

minku к napadení. Vycházela zřejmě z to­
hoto předpokladu a počítala s tím, že uve­
dení vojsk do plné bojové pohotovosti mů­
že být realizováno za několik hodin, jak to 
předpokládal plán obrany hranic, a jen 
tehdy, až se válka stane absolutně nevy­
hnutelnou. Tato úvaha se však ukázala 
nereálnou. V okamžiku zahájení napadení 
fašistickým Německem jsme к odražení 
na útok všestranně připraveného protivní­
ka nedokázali zformovat potřebná vý­
chozí uskupení vojsk a uvést je do plné 
bojové pohotovosti.

V jiné situaci bylo fašistické Německo. 
V průběhu válečných tažení v západní Ev­
ropě v roce 1940, na Balkáně v roce 1941 
a v období přestávky mezi nimi provedlo 
všechna přípravná opatření к válce se 
Sovětským svazem. Hitlerovské vedení 
zmobilizovalo a rozvinovalo ozbrojené síly 
a společně se svými satelity vyčlenilo pro 
válku se SSSR 181 divizí a 18 brigád, více 
jak 47 tisíc děl a minometů, více než 4,9 
tisíc letadel a přibližně 2,8 tisíc tanků, 
nepočítaje v to tanky lehké. К rychlému 
vítězství v „bleskové válce“, zařadili do 
prvního úderu maximální množství sil: 
více než 70 % pěších divizí, kolem 70 % 
tankových a mechanizovaných divizí, více 
než 60 % bojového letectva. Ve směru 
útoku úderných seskupení měli zdrcující 
převahu sil a prostředků. Do doby napa­
dení Sovětského svazu získala již hitle­
rovská armáda velké zkušenosti ve vedení 
mohutných útočných operací s masovým 
použitím tanků, letectva a ostatních bojo­
vých prostředků.

Tak vznikly nerovné podmínky vstupu 
do války fašistického Německa na straně 
jedné a Sovětského svazu na straně dru­
hé. Následkem toho se naše strana a o­
zbrojené síly ocitly začátkem válečných 
operací ve velmi těžké situaci. Příčiny této 
nerovnosti podrobně rozebral ÚV KSSS.

Hitlerovci využili časových výhod: mili­
tarizace hospodářství a celého života Ně­
mecka, dlouhodobé přípravy na uchvatitel- 
skou válku a zkušenosti z vojenských ope­
rací na Západě; převahy ve výzbroji a po­
čtu vojsk, včas soustředěných v pohranič­
ních oblastech. Měli к dispozici veškeré 
hospodářské a válečné zdroje celé Západní 
Evropy. Hitlerovské Německo uchvátilo 
veškerý zbrojní arzenál evropských zemí, 
hromadné zásoby kovů, strategických su­
rovin, metalurgické a vojenské závody. 
Sovětský svaz musel podstoupit souboj 
s kolosálním válečným strojem. Svou úlo­
hu sehrály také kalkulační chyby vyhod­
nocení možného termínu napadení SSSR 
hitlerovský Německem a v důsledku 
toho 1 zanedbání příprav к odražení 
prvých úderů.
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Krajně nevýhodné podmínky vstupu 
Sovětského svazu do války vyžadovaly od 
strany a vlády neobvyklých a včasných 
opatření celostátního rozsahu, jak v ob­

lasti politické, ekonomické, tak i vojen­
ské. Tytéž podmínky předurčovaly veške­
rou složitost a obtížnost vedení prvých 
operací.

Charakteristické rysy prvních operací Velké vlastenecké války

Válečné operace v prvých dnech Velké 
vlastenecké války měly neobvykle roz­
hodný ráz, lišily se převážně rozmachem 
a rozhodností sraženi.

V souladu se směrnicí číslo 21 (plán 
„Barbarosa“) stanovilo Německo-fašistic- 
ké veleni za nejbližší cil prvých operací 
v Pobaltí, Bělorusku a Západní Ukrajině 
— údery tankových skupin a polních ar­
mád za podpory letectva na Dvinském, 
Minsko-smolenském a Kijevském směru 
rozdělit vojska sovětských příhraničních 
okruhů na izolované části a zničit je zá­
padně od čáry řek Západní Dvina a 
Dněpr, otevřít si tak cestu pro další ne­
rušený postup na Leningrad, Moskvu a i.a 
Donbas.

Sovětské velení na základě konkrétně 
vzniklé situace na začátku války se snaži­
lo zastavit postup úderných skupin pro­
tivníka, vrhnout ho zpět do výchozího po­
stavení a za vhodných podmínek přenést 
bojovou činnost na území nepřítele. Roz­
hodnost stanovených cílů, nekompromisní, 
třídní charakter započaté války vyvolaly 
již v prvých dnech vysokou aktivitu bojo­
vých akcí.

Německo-fašistická armáda začala vá­
lečné operace překvapivými údery usku­
pení vojsk úplně připravených к přepade­
ní. Letectvo nepřítele zaútočilo na 60 le­
tišť a na vojska v příhraničním pásmu 
I к čáře řek Západní Dvina, Dněpr), sou­
časně bombardovalo i četná města země — 
Kijev, Minsk, Sverdlovsk, Sevastopol a jiná. 
Sovětská vojska, napadená překvapivými 
útoky, byla nucena přijímat boj za krajně 
nevýhodných podmínek. Mnohé útvary a 
svazky byly překvapivě přepadeny; na­
cházely se ve výcvikových prostorech jed­
notlivých druhů vojsk, na střelnicích a na 
cvičištích. Byly nuceny vést boj z chodu 
a po útvarech. Nehledě na tyto tak těžké 
podmínky kladla naše vojska nepříteli 
v prvých hodinách války hrdinský odpor.

V prvý den války se bojové operace 
rozvinuly od Baltského moře až ke Karpa­
tům (na kontě asi 1500 km). V dalších 
dnech se fronta strategického nástupu pro­
tivníka rozšířila: do útoku přešla voj­
ska satelitů Německa. V prvé polovině 
července zachvátily válečné operace pro­
stor v šířce asi 3 tisíc km a do hloubky 
na hlavních směrech 400—600 km.

Urputná sražení byla vedena současně 
na západních hranicích Sovětského svazu

a na přístupech ke Smolensku a Kijevu. 
Do stražení se stahovalo více a více sil. 
V prvý den války nasadilo německo-fašis- 
tické velení 117 ze 190 divizí předurče­
ných pro válku se Sovětským svazem. Po­
stupným zasazováním druhosledových di­
vizí a vojsk satelitů fašistického Němec­
ka do sražení se v průběhu necelých dvou 
týdnů zvýšil počet sil protivníka v první 
linii na 166 divizí. Na straně Sovětského 
svazu se počátečních operací zúčastnila 
vojska všech západních příhraničních vo­
jenských okruhů a na začátku července 
i strategické zálohy, přesunuté z hluboké­
ho zázemí. Celkem bylo v prvých týdnech 
války na obou stranách zasazeno do sra­
žení více než 300 divizí, tisíce tanků a le­
tadel, desítky tisíc děl a minometů a větší 
množství ostatních druhů techniky a vý­
zbroje. '

Prvé operace na sovětsko-německé 
frontě byly vedeny nejrůzhějšími způsoby. 
V průběhu útoku nepřítel používal rozti- 
navé údery a rozdělení strategické fronty, 
obchvaty a obejití našich uskupení, které 
hrozilo někdy i jejich obklíčením. Sovět­
ská vojska v urputných sraženích spojo­
vala obranu zaujímaných čar s odchodem 
na mezilehlé čáry. Jejich obrana vynikala 
velkou houževnatostí a vysokou aktivitou. 
Ta se projevovala především v nesčíslných 
protiztečích a protiúderech. Těchto úderů 
se zpravidla zúčastňovaly silné tankové 
svazky (protiúdery dvou mechanizovaných 
sborů Severozápadního frontu 23.—26. 
června pod Šauljajem, dvou mechanizova­
ných sborů západního frontu v oblasti 
Luck, Rovno, Brody, dvou mechanizova­
ných sborů Západního frontu 6.—8. čer­
vence v oblasti Senno aj.). Také vševoj- 
skové svazky podnikaly silné protiúdery 
(protiúder 21. armády Západního frontu, 
13. července z prostoru Gomal na Bobrujsk, 
a následující po něm průlom jezdecké 
skupiny do prostoru jihozápadně a západ­
ně Bobrujska, protiúder Severozápadního 
frontu v oblasti Smolenska apod.j.

Během prvních operací vzrostla úloha 
strategických záloh ke stabilizaci strate­
gické fronty narušené protivníkem na 
hlavních směrech jeho útoku. A tak pro 
obnovení obrany na středním směru, pro­
lomené protivníkem v prvních dnech vál­
ky, generální štáb včlenil do sestavy Zá­
padního frontu v období 27. června do 10. 
července 36 divizí. Když se protivník se-
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tkal s úpornou obranou našich vojsk, byl 
nucen přeskupit sily hlavní úderné skupi­
ny, působící zde na rozsáhlé frontě od 
Velkých Luk do Mozyra. V této době se 
podařilo zasazením čerstvých sil do boje 
zadržet postup protivníka na čáře Velká 
a Západní Dvina, jakož i na přístupech 
ke Kijevu. Zámysl hitlerovského velení 
zničit v příhraničních sraženích hlavní 
síly Sovětských vojsk západně Dviny a 
Dněpru a otevřít cestu nerušeného postu­
pu do hloubi naši země — utrpěl nezdar. 
Sovětská armáda zachránila hlavní síly a 
každým dnem stupňovala odpor nepří­
teli. Smutně proslulý plán „Barbarossa“ 
předpokládající porážku sovětského Rus­
ka bleskovou operací utrpěl první vážnou 
trhlinu.

Sovětské ozbrojené síly v průběhu těž­
kých obranných sražení v pohraničním 
pásmu způsobily nepříteli značné ztráty. 
Podle údajů náčelníka generálního štábu 
Německých ozbrojených sil generála Val- 
lera činily ztráty na mrtvých, raněných 
a nezvěstných ke dni 13. července 100 ti­
síc osob. Ještě větší ztráty utrpěl protiv­
ník na bojové technice. Z 2887 tanků, za­
řazených do tankových uskupení od první­
ho dne války, zůstalo ke 14. červenci 
v sestavě 1700, tj. 60 % jejich počáteč­
ního stavu. К 19. červenci ztratilo němec­
ké letectvo kolem 1300 bojových letadel. 
Takové ztráty za velmi krátkou dobu ně­
mecká armáda ještě nikde neutrpěla.

Zabrzdění postupu nepřítele stálo so­
větská vojska také velké ztráty na lidech

a technice a proto nemohla splnit počáteč­
ní úkoly, tj. odrazit úder nepřítele a pře­
vést vojenské operace na jeho území. Při 
vedení houževnatých obranných sražení 
s početně převažujícím nepřítelem naše 
vojska odešla v polovině července na čáru 
Pjarnu, largu, Pskov, Drissa, Vitebsk, Mo­
gilev, Žlobin, Sarny, Novograd, Volynskij 
Kamenec, Podolskij a dále na řeky Prut 
a Dunaj u Černého moře. Na této čáře 
také skončily počáteční operace v pří­
hraničním pásmu. Se začleněním silných 
strategických záloh, které tvořily druhý 
strategický sled, započala druhá etapa let­
ni a podzimní kampaně roku 1941.

V této etapě realizovalo Sovětské vrch­
ní velení řadu strategicko-obranných ope­
rací na severozápadním, západním a jiho­
západním směru. I když tyto operace, 
z naši strany připravované v podmínkách 
nepřetržité činnosti protivníka, při nedo­
statku sil a prostředků, skončily naším 
nezdarem, dokončeným ztrátou území, pře­
ce jen se nám podařilo způsobit nepříteli 
četné ztráty a vyhrát to hlavní — čas na 
organizaci odporu nepříteli.

Ztráty nepřítele v počátečním období 
války a vzrůstající odpor Sovětských vojsk 
v počátečních obranných operacích ho 
koncem července přinutily, aby na určitou 
dobu přešel na hlavním smolenskomoskev- 
ském směru do obrany. Směrnicí čís. 37 
dalo hitlerovské velení 30. července pokyn 
skupině armád Střed: „Přejít do obrany 
s využitím nejvhodnějších úseků terénu“.

Opatření Komunistické strany к přípravě země na válečné podmínky

Ohromné nebezpečí, hrozící naši zemi 
v důsledku věrolomného přepadení fašis­
tickým Německem a nepříznivý vývoj udá­
lostí na frontě, vyžadovaly přijetí neob­
vyklých opatření к mobilizaci všech lid­
ských sil a materiálových zdrojů země. Od 
prvního dne války se Komunistická strana 
postavila do čela všelidového boje proti 
nčmecko-fašistickým uchvatitelům. V krát­
ké Ihůtě realizovala řadu zvláštních poli­
tických, vojenských a ekonomických opat­
ření к přesunu života na válečný řád, mo­
bilizovala úsilí lidu к odporu proti smrto­
nosnému vichru.

0V VKS(b) opíral se o možnosti socia­
listické ekonomiky a přednosti sovětského 
společenského a státního zřízení a vypra­
coval rozvinutý plán přechodu země z mí­
rového na válečný stav. Ve směrnici Sovět­
ského lidového komisariátu SSSR a 0V 
VKS(b) stranickým a národním organiza­
cím přífrontových oblastí z 29. června 1941 
byly zformulovány spravedlivé, osvobodi- 
telské cíle Velké vlastenecké války, a sta­

noveny podmínky nezbytné к rozdrcení 
nepřítele. To bylo velmi důležité politické 
rozhodnutí, které stanovilo program čin­
nosti sovětského lidu ve válce a vítězství 
v ní. Strana maximálně zaktivizovala čin­
nost všech stranických, odborových a kom­
somolských organizací к rozvíjení politic- 
kovýchovné práce s lidmi, к rozvoji jejich 
tvůrčí iniciativy a odpovědnosti za splně­
ni úkolů spojených se zabezpečením po­
třeb fronty.

Jedním z prvých opatření ve vojenské 
oblasti byla mobilizace všech osob povin­
ných vojenskou službou ve 14 vojenských 
okruzích, která zajistila již к 1. červenci 
5,3 mil. osob. V západních oblastech země 
se zaváděl válečný stav. Všechny funkce 
aparátu státní moci pro organizaci obra­
ny, zajištění všeobecného pořádku a za­
bezpečení státní bezpečnosti se předávaly 
vojenským radám frontů, armád a vojen­
ských okruhů a tam, kde vojenské rady 
nebyly, velitelským orgánům vojenských 
svazků. Všechny místní orgány státní mo-
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ci, úřady a závody byly povinny všestran­
ně pomáhat vojenskému velení při organi­
zaci obrany. V týlu nepřítele se rozvinulo 
partyzánské hnuti, organizovala se diverz­
ní, průzkumná a jiná činnost lidových 
mstitelů.

Přebudovala se struktura státního a 
ústředního vojenského řízení, vytvářely se 
nové orgány vojenského velení. Veškerou 
práci, spojenou se zesílením obrany země 
a řízením vojenských operací v letech 
války prováděly ÚV VKS (b), Presidium 
Nejvyššího sovětu SSSR a rada lidových 
komisařů SSSR prostřednictvím přísluš­
ných orgánů, vytvořených na počátku vál­
ky — Státního výboru obrany a Generální­
ho štábu vrchního velení.

V prvních dnech války probíhala mobi­
lizace výrobních průmyslových kapacit, 
materiálních zdrojů zemědělství, dopravy, 
výrobních organizací, financí, pracovních 
sil měst a venkova. Mobilizovaly se také 
zásoby potravin, zavádělo se přídělové zá­
sobování obyvatelstva průmyslovými vý­
robky a potravinami. ÚV VKS(b] a Rada 
lidových komisařů SSSR přijaly П. června 
rozhodnutí o evakuaci obyvatelstva, prů­
myslových závodů a materiálních hodnot 
z přífrontového pásma do týlových prosto­
rů země.

30. června 1941 ÚV VKS(b) a Rada li­
dových komisařů SSSR projednaly a zhod­
notily mobilizační národohospodářský plán 
na II. čtvrtletí roku 1941, jenž předpoklá­
dal koncentraci hlavních prací a materiál­
ních zdrojů na výstavbu vojenských výrob­
ních závodů v Povolží, na Ukrajině a na 
Západní Sibiři. Vývoj událostí na frontě 
však ukázal, že to bylo málo. Proto 4. čer­
vence Státní výbor obrany doporučil ko­
misi pod vedením předsedy státního plánu 
SSSR vypracovat nový vojenskohospodář- 
ský plán na IV. čtvrtletí roku 1941 a na 
rok 1942 pro oblasti Povolží, Uralu, Západ­
ní Sibiře, Kazachstanu a Střední Asie. Re­
alizace tohoto plánu sehrála nesmírnou 
úlohu při vytváření vojenskoprůmysiové 
základny ve východních oblastech země a 
při úplné přestavbě národního hospodářství 
pro zabezpečení potřeb války.

Všechna tato rozhodnutí a opatření, 
navržená Komunistickou stranou, měla ne­
smírný význam pro další vedení války. 
Státní plán v těsné vzájemné součinnosti 
s Generálním štábem a odvětvovými lido­
vými komisariáty realizovaly plány mobi­
lizace lidských, ekonomických a finanč­
ních zdrojů země, aby v co nejkratších 
lhůtách zabezpečily bojující armádu dosta­
tečným množstvím nové bojové techniky, 
výzbroje, střeliva, pohonných hmot a po­
travin.

Na začátku války provedla naše země 
velmi důležitá opatření i v oblasti zahra­
niční politiky. Ústřední výbor strany a So­
větská vláda prohlásily cíle a úkoly války 
s fašistickým Německem za válku osvobo­
zeneckou, vyslovily pevné přesvědčení, že 
Svaz bude mít věrné spojence v lidech ná­
rodů Evropy a Ameriky, jimž jsou drahé 
svoboda a nezávislost.

Program antifašistické, osvoboditelské 
války, který vyhlásil Sovětský svaz, nadchl 
svobodymilovné národy pro boj proti fa­
šismu, což se projevilo jako největší sti­
mul к vytvoření protíhitlerovské koalice. 
Vládnoucí kruhy západních států, které se 
podrobily hitlerovské agresi, byly pod tla­
kem širokých lidových mas nuceny při­
stoupit na sbližování se Sovětským svazem 
ve válce s fašistickým Německem.

12. července 1941 bylo na návrh Sovět­
ské vlády podepsáno v Moskvě sovětsko 
-anglické prohlášení o válečných akcích 
ve válce proti Německu. Koncem července 
se uskutečnila sovětsko-americká jednání 
o možných dodávkách strategických suro­
vin a zbraní z USA do SSSR. V téže době 
obnovila Sovětská vláda diplomatické sty­
ky s vládami Československa a Polska 
v Londýně a uzavřela příslušná prohlášení 
o vzájemných závazcích ve válce proti Ně­
mecku. Tak byly učiněny prvé kroky ve 
vytváření protíhitlerovské koalice. Sovět­
ský svaz, který vstoupil do války proti 
bloku fašistických států, musel kromě 
rozvíjeni širokých vojenských operací re­
alizovat i velký komplex nezvyklých spole­
čenských a státních opatření, která způso­
bila změny v charakteru a obsahu veške­
rého politického, ideologického a hospo­
dářského života země. Do počátečního údo­
bí Velké vlastenecké války, jejímž hlav­
ním obsahem byly vojenské operace na 
frontě od 22. června do poloviny července 
roku 1941, zahrnujeme všechny tyto udá­
losti do té míry, pokud pod jejich vlivem 
strana a vláda přijímaly důležitá politická 
a národohospodářská rozhodnutí.

Jaké znaky (z hlediska průběhu vojen­
ských operací) dovolují určit tento časový 
rámec počátečního období? Tento pohled 
na časové vymezení počátečního období 
Velké vlastenecké války není nový, je vy­
jádřen v oficiálních sovětských vojensko- 
historických pracích: Dějiny Velké Vlaste­
necké války Sovětského svazu, 1941—1945, 
svazek 2, Vojennoje izdatělstvo 1961, Ope­
race Sovětských ozbrojených sil ve Velké 
vlastenecké válce 1941—1945, Vojennoisto- 
ričeskij očerk, sv. 1 Vojenizdat 1958, Svě­
tové dějiny, sv. 10 Izdatělstvo „Mysl“ 1965, 
Dějiny války a válečného umění, učebnice 
pro důstojníky posluchače vyšších vojen­
ských škol Sovětských ozbrojených sil, Vo-
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jenizdat 1970 a v jiných pracích. Na zákla­
dě doplňujícího dodatečného zkoumání 
chceme v této práci jen potvrdit jeho 
správnost.

Za prvé: Sovětské velení tím, že za­
členilo do sražení základní síly příhranič­
ních okruhů a mohutné strategické zálohy 
к polovině července časově stabilizovalo 
frontu na hlavních strategických směrech 
prolomenou protivníkem v prvých dnech 
války a zadrželo jeho postup.

Za druhé: Oporná obrana sovětských 
vojsk výrazně snížila tempo postupu u pro­
tivníka [ze 30 km/den v prvých dnech vál­
ky na 6—7 km/den v polovině července 
a v následujících etapách letní a podzim­
ní ofenzívy na 2—5 km/den).

Za třetí: Hitlerovskému velení se do 
poloviny července nepodařilo splnit úkol 
— zničit hlavní síly Sovětské armády v pří­
hraničním pásmu (na západ od čáry řek 
Západní Dvina a Dněpr) a otevřít si tak 
cestu к nejdůležitějším politickým a prů­
myslovým centrům země; rýsovala se ten­
dence vleklé války, což se nijak nehodilo 
do plánů fašistického Německa.

Souhrn těchto příznaků dává podklad 
pro správné pochopení tezí OV VKS(b): 
„ ... již počáteční údobí války ukázalo, že 
vojenská avantura hitlerovců je odsouze­
na k zániku.“ V průběhu další letní a pod­

zimní ofenzívy roku 1941, která se roz­
rostla do soustavy strategických obran­
ných operací a silné protiúdery na nepří­
tele u Rostova a Tichvina a vzápětí proti­
útok Sovětských vojsk u Moskvy defini­
tivně pohřbily hitlerovský plán „bleskové 
války“ a rozmetaly mýtus o „neporazitel- 
nosti“ hitlerovské armády, což také zna 
menalo počátek základního obratu války.

Ještě je nezbytné zdůraznit, že strana 
a vláda přijaly v počátečním období války 
všechna nejdůležitější opatření v oblasti 
vojenského, ekonomického a diplomatické­
ho života Sovětského státu. Tím byl polo­
žen základ společné činnosti Ústředního 
výboru strany a Sovětské vlády к vytvo­
ření podmínek pro postupné rozdrcení 
vraha.

Směrnice strany a vlády o přestavbě 
celého hospodářství země pro potřeby 
války byly splněny až na jaře 1942, ne­
boť pro to bylo třeba vykonat rozsáhlou 
práci v souvislosti s přemístěním výrob­
ních sil ze západních oblastí na ohromné 
vzdálenosti a vytvořit stovky závodů na 
zcela nových místech.

Podespáním anglosovětské dohody a 
sovětskoamerického prohlášení v květnu 
až červnu 1942 bylo s konečnou platností 
dokončeno vytvoření protihitlerovské koa­
lice.

Některé výsledky a závěry

Rozebrali jsme válečné operace počá­
tečního období války na evropském vál­
čišti a tichomořském, jakož i ve Velké 
Vlastenecké válce. Rozbor těchto událostí 
ukázal, že úloha počátečního obodobí a 
jeho vliv na další průběh války neobyčej­
ně vzrostly, přičemž výsledky tohoto ob­
dobí v různých válkách nebyly stejné. Ve 
válkách mezi kapitalistickými státy dosa­
hovali agresoři Japonska a Německa zpra­
vidla původně stanovených cílů.

Jiný výsledek mělo počáteční období 
Velké vlastenecké války. Hitlerovskému 
velení se nepodařilo dosáhnout nejbližších 
cílů předpokládaných plánem „Barbaros­
sa“. Hlavní síly Sovětské armády nebyly 
zničeny v počátečních operacích a vrah 
neměl možnost nerušeného postupu к nej­
důležitějším politickým a hospodářským 
centrům země. Toho bylo dosaženo včas­
ným zasazením strategických záloh do sra­
žení, jakož i hrdinským a houževnatým od­
porem sovětských vojsk, vysokým vlaste­
nectvím, nebývalou statečností a sebeobě­
továním sovětského lidu, velkou řídící a 
organizátorskou silou Komunistické stra­
ny. Výhody protivníka získané překvapi­

vým napadením ztratily tím význam, který 
měly v prvých dnech války.

Rozbor událostí počátečního období 
těchto válek ukazuje, že nehledě na jejich 
různorodost, měly některé společné speci­
fické rysy vojenského, politického a hos­
podářského charakteru, které je odlišovaly 
od dalšího období války.

Z nejobecnějšího hlediska představova­
lo počáteční období války omezený časový 
úsek. V jeho průběhu válčící strany vedly 
první operace, předpokládané jejich vá­
lečnými plány (války útočné a obranné) 
a to uskupeními ozbrojených sil, které na 
jejím začátku měly к dispozici к dosažení 
původně stanovených strategických cílů. 
Realizovaly všeobecnou mobilizaci, vnitro­
státní opatření přechodu země na válečný 
stav a podnikaly zahraničně politické akce 
vůči svým protivníkům, spojencům a neu­
trálním zemím.

Ve vojenské oblasti byly hlavním obsa­
hem počátečního období války první ope­
race za účastí svazů a svazků všech druhů 
ozbrojených sil. Útočící strana, která své 
ozbrojené síly zmobilizovala a rozvinula 
v předválečném údobí, realizovala obvykle
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mohutné útočné operace s bližším cílem 
rozdrtit hlavní uskupení ozbrojených sil 
protistojícího protivníka a vytvořit přízni­
vé podmínky к vítěznému ukončení války. 
Napadené státy vedly těžké obranné boje 
na souši, moři a ve vzduchu silami prvého 
strategického sledu. Pod jeho ochranou 
probíhala mobilizace a strategické rozví­
jení rozhodující části ozbrojených sil. Sou­
časně s vedením bojové činnosti se usku­
tečnila opatření v oblasti politické, hospo­
dářské a diplomatické.

V oblasti vnitřní politiky se s počátku 
války veškerý život země převáděl na vá­
lečný režim, probíhala politická mobiliza­
ce armády a lidu. Důležitou úlohu sehrála 
opatření к upevnění vnitřní bezpečnosti 
státu, rozvíjení ideologické práce a morál­
ně psychologické přípravy všeho obyvatel­
stva к válce.

Reakční vlády v kapitalistických stá­
tech zároveň s dalšími vnitrostátními opa­
třeními zesilovaly represivní opatření proti 
pokrokovým silám, zvláště komunistickým 
stranám a ve fašistických agresivních stá­
tech byla společně s tím vedena zběsilá 
šovinistická propaganda к zastření zločin­
ných cílů války.

Komunistická strana Sovětského svazu 
vykonala v tomto období války kolosální 
práci při organizování všech sil lidu к od­
poru ve jménu ušlechtilých, spravedlivých 
cílů osvobození země od uchvatitele a zba­
vení národů Evropy fašistického jha. Vel­
ká pozornost byla věnována otázkám zvý­
šené bdělosti, organizovanosti, kázně a vý­
chovy nenávisti к nepříteli. К vyřešení 
všech těchto úkolů bylo nutné reorgani­
zovat činnost orgánů státního zřízení ve 
všech oblastech života země.

V ekonomické oblasti probíhala od po­
čátku války urychleně opatření, která 
předpokládaly plány vojenské hospodář­
ské mobilizace. Především se to vztahova­
lo na odběr a předání nezbytných mate­
riálních a technických prostředků ke 
zkompletování nově rozvinutých svazků. 
Současně se značná část průmyslu převá­
děla na výrobu válečného materiálu: vý­
zbroje, střeliva a jiných materiálů nezbyt­
ných pro válku. Na začátku války se zno­
vu rozdělovaly finanční, materiální a lid­
ské zdroje mezi různé obory národního 
hospodářství. Značnou přestavbu doznala 
práce všech druhů dopravy, orgánů spojů 
atd.

Zahraničně politická činnost vlády mě­
la v počátečním období války také zvlášt­
ní charakter. Odhalovali se skuteční spo­
jenci a noví protivnici, přijímala se opat­
ření к vytvoření a rozšíření koalic. Již 
v prvních dnech války se jasně odhalily 
zahraničně politické plány států vstoupiv­

ších do války, jejich skutečné politické 
cíle, ale prověřoval se také opravdový 
vztah spojenců к závazkům, přijatým 
předválečnými smlouvami. Vzhledem к to­
mu představoval také vstup států do války 
složitý proces spojený s řešením celé řady 
úkolů celostátního významu. Tento proces, 
v jehož průběhu válčící strany řešily prvo­
řadé vojenské, politické a ekonomické 
úkoly, celkově naplňoval obsah počáteč­
ního období války.

Druhá světová válka odhalila celou řa­
du charakteristických znaků a forem vstu­
pu států do ní. Z nich se u některých, 
zvláště agresivních států, jasně projevila 
snaha к uskutečnění všech, nebo aspoň 
většiny přípravných opatření к válce, včet­
ně strategického rozvinování, ještě v míro­
vé době. Výchozí uskupení sil pro prvni 
operace se vytvářela v předválečném ob- 
debí za podmínek utajení celou sousta­
vou maskovacích opatření. Nejvíce se tato 
tendence projevila u Německa a Japonska, 
kleré rozpoutávaly válku a předem stano­
vily dobu agrese. Státy, které byly napa­
deny, se obvykle opožtfovaly se strategic­
kým rozvinováním. To vytvářelo nerovnost 
podmínek vstupu do války, poskytovalo 
útočníkovi značné výhody. Tyto výhody 
však neměly nepřekonatelný osudový ráz. 
Válečné zkušenosti prokázaly možnost zba­
vit nepřítele těchto výhod současným opa­
třením к odražení připravovaného napade­
ní, jestliže se ovšem pečlivě zhodnotí si­
tuace a správně ocení předem připravo­
vané kroky agresora к zahájení války.

Války začínaly mohutnými strategický­
mi operacemi za účastí hlavních sil útoč­
níka, který zahajoval bojovou činnost mo­
hutným úderem letectva a zasazováním 
silných uskupeni tankových a mechanizo­
vaných vojsk do sražení, vysazováním 
vzdušných a mohutných námořních výsad­
ků a to ihned v prvých dnech.

Zvláštní význam při tom útočník při­
krádal získání nadvlády ve vzduchu. Hro­
madnými vzdušnými údery a hlubokými 
průlomy motorizovaných vojsk se útočník 
snažil zničit sklady zbraní a základen, na­
rušit mobilizaci a strategické rozvinováni 
protivníka.

V souvislosti s tím vzrostla ve větší 
míře úloha překvapení pro dosažení stano­
vených cílů. Překvapení poskytovalo útoč 
nikovi výhody к uskutečněni prvého mo­
hutného úderu na protivníka a značně mo­
rálně a psychologicky ovlivňovalo vojska 
a obyvatelstvo. Vojska v napadených ze­
mích dislokovaná v pohraničních oblas­
tech nebyla obvykle uvedena do plné bo 
jové pohotovosti. Byla nucena vstupovat 
do boje z chodu po útvarech, aniž by se 
moBla plně soustředit a rozvinout na vý-
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chozích čarách. Pro napadené státy nelze 
takovou činnost vojsk na začátku války 
považovat za zdůvodněnou a považovat ji 
za zákon nebo pravidlo. Vliv faktoru pře­
kvapení, jak nás učí zkušenosti z války, 
může být zvrácen nebo podstatně oslaben. 
Toho se dosahuje systematickým a cílevě­
domým vedením průzkumu protivníka, ob­
jektivním hodnocením vytvářející se situa­
ce, včasným uvedením vojsk do plné bo­
jové pohotovosti.

Charakteristickým rysem vedení počá­
tečních operací bylo oboustranné použití 
nejdokonalejší bojové techniky, zvláště le­
tectva a tanků, což podmínilo růst palebné 
síly, hloubku útočných operaci a zvýšení 
manévrovosti postupujících uskupení.

Vysoce manévrový a dynamický cha­
rakter bojových akcí vyvolal nové poža­
davky na obranu.

Zkušenosti prvých obranných operací 
ukázaly, že úporné držení důležitých čar 
musí být spojováno s rozsáhlou manévro­
vou činností a podnikáním efektivních pro- 
tiúderů. Zvláště důležitého významu naby­
ly strategické zálohy, jakož i spolehlivá 
protivzdušná a protitanková obrana.

Zkušenosti prvých operací druhé svě­
tové války také prokázaly podstatné zvět­
šení rozmachu válečné činností. Válečná 
činnost za účasti mohutných sil se již od 
prvých hodin války rozvíjela na rozsáh­
lých pozemních, námořních a oceánských 
válčištích současně a zatahovala do sebe 
hluboké týly bojujících stran. Všechno to 
neobvykle komplikovalo podmínky řízení 
vojsk, kladlo mimořádně vysoké požadav­
ky na činnost strategického a operačního 
velení ozbrojených sil od prvých hodin 
války.

Při hodnocení významu zkušeností mi­
nulé války pro soudobé podmínky co do 
způsobů vstupu států do války je nezbytné 
počítat s těmi ohromnými změnami, které 
nastaly v rozmístění sil na mezinárodní 
aréně, jakož i v rozvoji výzbroje, bojové 
techniky a všeobecně ve vojenství za čtvrt 
století po skončení druhé světové války.

Rozbor těchto změn ukazuje, že v bu­
doucí době jako nikdy v minulosti jsou 
možné nejrůznější formy a způsoby zaha­
jování války.

Charakter a zaměření přípravy ozbroje­
ných sil hlavních imperialistických států, 
především USA, ukazují, že agresor může 
zahájit válku se Sovětským svazem a ostat­
ními zeměmi — účastníky Varšavské 
smlouvy nenadálým napadením za použití 
veškerého arzenálu jaderných prostředků 
a klasických druhů zbrani.

Pro tento účel jsou ve Spojených stá­
tech amerických v neustálé bojové poho­
tovosti strategické útočné jaderné síly: 
mezikontinentální rakety, atomové ponorky 
a letouny strategického letectva. Pro je­
jich přípravu к útoku není třeba zvláštní­
ho času. Na stanovený signál mohou být 
tyto síly uvedeny do činnosti okamžitě. Za 
určitých podmínek se připouští možnost 
vedení bojové činnosti na začátku války 
klasickými zbraněmi. Proto USA drží v růz­
ných částech světa a zvláště v Evropě sil­
ná uskupení pozemních vojsk a letectvo, 
pohotové к rozvinutí aktivních bojových 
operací, aniž by musely provádět jakáko­
liv dlouhá přípravná opatřeni.

Proto je v soudobých podmínkách tře­
ba považovat za nejpravděpodobnější a 
nejnebezpečnější způsob zahájení víÄky

překvapivý úder s použitím různých dru­
hů zbraní. To vyžaduje nezbytnost udržo­
vání vysoké bdělosti vůči intrikám podně- 
covatelů nové války. Sovětský svaz a ostat­
ní země Varšavské smlouvy jsou nuceny 
přijímat všechna nezbytná opatření na u­
pevnění své obranné síly.

Právě takový závěr učinila naše stra­
na, která vychází ze současné situace zku­
šeností a poučení minulé války. Potvrzuje 
to její mnohostranná praktická činnost za­
měřená к všestrannému upevnění obrany­
schopnosti naší vlasti, к dalšímu zvýšení 
síly a bojové pohotovosti sovětských ozbro­
jených sil, zabezpečujících naši bezpečnost 
a zmaření jakýchkoliv dobrodružství ze 
strany imperialistů.

„Opatření přijatá v posledních letech, — 
řekl s. L. 1. Brežněv na XXIV. sjezdu KSSS, 
-■ umožnila podstatně zvýšit moc a boje- 
schopnost ozbrojených sil. Sovětští lidé mo­
hou být ubezpečeni, že v kteroukoliv dobu, 
ve dne i v noci jsou naše slavné ozbrojené 
síly připraveny odrazit útok nepřítele, ať by 
zaútočil kdekoliv. Jakýkoliv možný agre­
sor ví, že v případě pokusu o raketové 
jaderné napadení naší země se mu dosta­
ne zničujícího odvetného úderu.“

V závěru je třeba podtrhnout, že tento 
článek plně nevyčerpává dané téma, ale 
pouze vysvětluje jen ty nejdůležitější 
aspekty. Téma vyžaduje další zkoumání a 
studium. Zde je skutečně, jak říká mi­
nistr obrany maršál Sovětského svazu A. 
A. Grečko, „se nad čím zamyslet", je na 
čem pracovat.

Ze sovětského vojenského tisku přeložili 
plk. ing. František Pelech

a pplk. Ladislav K y s i 1
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